
113 學年度彰化縣泰和國小教師公開授課專業發展實踐方案 

表 1、教學觀察/公開授課-觀察前會談紀錄表 

回饋人員 施柏洲 

教學者 楊鈞如 教學單元 路線規畫-一筆畫問題 

紀錄 楊鈞如 
任教 

年級 
四 

任教領域 

/科目 
數理活動 

觀察前會談 

(備課)日期及時間 

113 年 12 月 26 日 
上午 11:30~11:50 

地點 特教中心二樓辦公室 

預定教學觀察/公

開授課日期及時間 

113 年 12 月 30 日 
上午 10:30~11:10 

地點 僑信國小會議室  

一、學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)： 

核心素養： 

▓數-E-A2 具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日常生活情境中，用數學

表述與解決問題。  

▓數-E-B3 具備感受藝術作品中的數學形體或式樣的素養。 

▓數-E-C1 具備從證據討論事情，以及和他人有條理溝通的態度。 

學習表現： 

▓數 s-II-3 透過平面圖形的構成要素，認識常見三角形、常見四邊形與圓。  

▓數 s-II-4 在活動中，認識幾何概念的應用，如旋轉角、展開圖與空間形體。  

▓特創 1a-Ⅱ-3 主動思索問題，嘗試尋求解答。  

▓特創 2a-Ⅱ-3 針對問題提出各種解決的構想。 

學習內容：▓ 一筆畫定理。 

二、學生經驗(含學生先備知識、起點行為、學生特性…等)： 

(一)教材說明： 

 名稱起源：一筆畫定理，是圖論中一個著名的問題，起源於柯尼斯堡七橋問題，數學家歐拉在他

1736 年發表的論文《柯尼斯堡的七橋》中不僅解決了七橋問題，也提出了一筆畫定理。 

 內容概要： 

(二)學生經驗分析： 

(1)能夠辨認並命名基本的幾何圖形，例如三角形、正方形、長方形等，對於圖形的邊、角、頂點、

奇線點、偶點點等特徵對進行區辨分類。 

(2)本節課為單元主題的第六節課，學生已探索嘗試許多一筆畫圖形，在教師引導提示下，能發現歸

納出一筆畫圖形的特性。 

(三)學生特性： 

三年級學生黃○傑喜歡閱讀、彈琴、玩積木，對於數理活動反應敏捷，對於數學、推理遊戲有高度興

趣，常常組裝、設計玩具模型，並且在美術、音樂方面有傑出表現，對於學習有高度積極性。 

四年級學生陳○霖在空閒時喜歡玩積木、變形金剛類的機器人玩具、魔術方塊和閱讀，對於學習任務

態度負責，懂得自我要求，遇到問題會先思考再尋找解決方式並願意嘗試不同方法! 

三、教師教學預定流程與策略： 

學習

內容 

教學活動 教學資源 時間

分配 

學生學

習策略 

教學評

量方式 

備

註 



 引起動機 

活動一： 

1.一開始上課，請同學分享、檢討學習單「一筆畫遊戲

(P3、P4，第 13~26 圖)學習單」。 

2.教師根據學生說出的頂點數量(V)、邊數量(E)、奇線點

數量(Q)、偶線點數量(R)，加以回應。 

3.最後教師再次複習，引導學生說出「一筆畫定理」歸

納出的原則。 

主題活動 

活動二： 

1.教師展示「一筆畫遊戲(P6，任務 4表格)學習單」，說

明畫圖區的標示方法與「至少幾筆畫(S)」的計算。 

2.教師提供空白草稿紙以及色鉛筆，讓學生畫一畫，思

考「至少幾筆畫(S)」。 

3.教師鼓勵學生發表，說出他對於圖形畫法的順序。 

4.引導學生觀察，比較至少幾筆畫(S)與頂點數量(V)、

邊數量(E)、奇線點數量(Q)、偶線點數量(R)的關係。 

5.鼓勵學生發表，不需要擔心犯錯。 

總結活動 

活動三： 

1.教師統整學生剛剛的觀察與發現，解說原則原理，引

導學生完整說出關係，完成任務 5 的關係式。 

2.教師針對學生發表的表現給予加分獎勵。 
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五、觀察工具： 

▓表 2-1 觀察紀錄表 

六、回饋會談預定日期與地點： 

日期及時間：114 年 01 月 02 日上午 11:30~11:50 

地點：特教中心二樓辦公室  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


